



**Отзыв научного консультанта**  
**на диссертационную работу Нұкусбековой Гульнур Исласаровны,**  
**на тему: «Метод ранней диагностики ларингофарингеального рефлюкса**  
**в амбулаторном приеме врача оториноларинголога», представленную на**  
**соискание степени доктора философии PhD по специальности 8D10103 –**  
**«Медицина»**

Нұкусбекова Гульнур Исласаровна, 1986 года рождения, казашка, в 2010 году окончила лечебный факультет Казахского Национального Медицинского Университета им. С.Д. Асфендиярова, в 2011 году окончила интернатуру по специальности хирургия. В 2011-2014 годах проходила обучение по резидентуре Казахский медицинский университет непрерывного образования «Оториноларингология(сурдология), в том числе детская». Предшествующим уровнем образования является магистр медицины по специальности Оториноларингология в том числе детская в Казахском медицинском университете непрерывного образования. Научно-педагогическое направление. В 2022 году закончила докторантuru по специальности «Медицина» в КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова.

Диссертационная работа Нұкусбековой Г.И. посвящена одной из актуальных тем методам ранней диагностики ларингофарингеального рефлюкса на амбулаторном приеме врача-оториноларинголога. Тема является актуальной не только в Республике Казахстан, но и во всех странах мира. Целью исследования было создание единого алгоритма диагностики для своевременного выявления ларингофарингеального рефлюкса на амбулаторном приеме врача-оториноларинголога. Сформулированные задачи исследования: провести языковую адаптацию и валидизацию опросника индекса рефлюксных симптомов на казахском языке; провести сравнительный анализ результатов опросника индекса рефлюксных симптомов, шкалы рефлюксных признаков и измерения pH среды из гортаноглотки между исследуемыми группами и в группах до и после проведенного лечения; изучить значимые симптомы опросника индекса рефлюксных симптомов и значимые признаки эндоскопии гортани с оценкой шкалы рефлюксных признаков у пациентов с ларингофарингеальным рефлюксом и у пациентов с гастроэзофагальной рефлюкс болезні; оценить результаты показателей акустического анализа голоса у пациентов с ларингофарингеальным рефлюксом голосовой профессий до и после лечения; разработать алгоритм диагностики на амбулаторном приеме врача-оториноларинголога для выявления ларингофарингеального рефлюкса на раннем этапе.

В период работы над диссертацией Нұкусбекова Г.И. проявила себя как добросовестный, вдумчивый, зрелый исследователь способный четко определить цели и задачи исследования, методы и инструменты достижения поставленных задач, глубоко осмыслить и проанализировать полученные результаты. Нұкусбекова Г.И самостоятельно выполнила литературный обзор по теме диссертации, провела валидизацию инструментов исследования и



набор пациентов, достигла научных результатов в работе, обобщила полученные данные, сформировала научные выводы и практические рекомендации по результатам исследования. Нукусбекова Г.И завершила диссертационную работу, выполнила поставленные задачи и достигла цели исследования.

Соискателем опубликовано 11 научных работ, из них 7 тезиса в сборниках конференций, в том числе в зарубежных конференциях, 3 статьи в журнале, рекомендованном Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки МОН РК (КОКСОН МОН РК), 1 статья в зарубежных журналах, из них одна статья в журнале, индексируемого базой данных Scopus – «Journal of Voice» CitesScore 3.5, процентиль-65%, Q2 «Reflux Symptom Index: Translation to the Kazakh Language and Validation», 1 статья на данный момент находится на этапе рецензирования в международном журнале индексируемого базой данных Scopus. Получено свидетельство о государственной регистрации прав на объекты авторского права. Получен акт внедрения метода диагностики в Городской клинической больнице №5 и в ТОО ЛОР центр «V-ent».

Гульнур Исбасаровна принимает активное участие в деятельности казахстанского сообщества врачей, неоднократно выступала с докладами на международных форумах и конференциях, где получала призовое место с докладом в секции «Молодых ученых». Проходила научную стажировку и повышение квалификации в таких странах, как Турция, Азербайджан, Индия и Узбекистан.

**Заключение.** Диссертационная работа Нукусбековой Гульнур Исбасаровны на тему: «Метод ранней диагностики ларингофарингеального рефлюкса в амбулаторном приеме врача оториноларинголога», представленная на соискание степени доктора философии PhD является самостоятельным завершенным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к специальности 8D10103 – «Медицина». Полученные результаты являются новыми, имеют существенное значение для практического здравоохранения. Научная работа Нукусбековой Гульнур Исбасаровны полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым на соискание степени доктора философии (Ph.D.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (Ph.D.) по специальности 8D10103 – «Медицина».

**Научный консультант,**

**Кандидат медицинских наук,  
Ассоциированный профессор  
курса оториноларингологии  
послевузовского образования  
КРМУ.**

**Тогузбаева Динара Еркеновна**

